

立足新起点 勇担新使命

莱阳法院举行新任法官
任职暨宪法宣誓仪式

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 王乃正)1月12日,莱阳市人民法院举行了新任法官任职暨宪法宣誓仪式。

全体宣誓人员身着法袍列队肃立,高举右拳,庄严宣誓:“忠于《中华人民共和国宪法》,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民……”铿锵有力的誓言充分展现了新任法官忠诚履职、为民司法的坚定信念。座谈会上,莱阳法院党组书记、院长于文光对新任职的法官表示热烈祝贺,并向他们提出了希望和要求。

向宪法宣誓,既是荣誉,更是责任。此次宪法宣誓仪式,进一步强化了新任职法官的宪法意识、责任意识和使命担当。大家纷纷表示,将以此次宣誓为新起点,牢记誓言、践行承诺,以实际行动践行司法为民、公正司法的宗旨,为推动莱阳法院工作高质量发展贡献力量。

调解一案 化解一批

芝罘法院一案例入选
最高人民法院多元纠纷案例库

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 陈宇)近日,芝罘区人民法院案例《李某等6人与某健身服务公司服务合同纠纷案》入选最高人民法院多元纠纷案例库。

本案中,李某等6人在某健身服务公司办理了健身卡,并支付了健身卡会员费。2024年10月31日,某健身服务公司停止营业。李某等6人要求某健身服务公司解除健身服务合同并返还会员费未果,分别诉至法院。

法院收到起诉材料后,为妥善化解纠纷,征得当事人同意后,委托特邀律师调解员对以上纠纷开展了先行调解,并指派法官指导调解。调解员分别与当事人进行沟通,李某等人希望能够继续使用会员卡健身锻炼,如某健身服务公司确实不能继续履行健身服务合同,则要求某健身服务公司退还健身卡会员费。某健身服务公司则表示,因经济形势不好,公司账户内已无资金可支付,只有健身器材可供执行。调解员敏锐地意识到,李某等人能够继续获得健身服务,避免预付资金“打水漂”是此案破局的关键,可考虑将“会员权益转移”,不仅可以降低某健身服务公司的债务压力、减少违约赔偿责任,也可以让李某等继续健身锻炼的诉求得以实现,防止矛盾激化。

调解员向某健身服务公司详细释明了关于预付消费的法律规定,引导某健身服务公司主动承担责任,寻找解决方案。经过协商,某健身服务公司最终确定可以将会员权益转至另一家健身房,未退费会员可继续在新的健身房锻炼,享受原有的优惠及时长。调解员将该调解方案告知李某等人,李某等人均表示认可。

芝罘区人民法院主动延伸指导调解职能,将调解方案提供给区、街道两级综治中心,作为化解此类预付式消费服务合同纠纷的参照,并引导某健身服务公司主动化解潜在纠纷。后该健身服务公司参照该调解方案,对剩余潜在两百多位会员权益进行了处理,部分会员因尚未消费的会员权益金额较少不再主张权利,其余130多名会员均参考“会员权益转移”方案与某健身服务公司达成了和解,会员得以继续享受健身服务。

达成协议并已履行完毕,能否反悔?

牟平法院:协议并未显失公平,不予撤销

发生争议后,双方就解决问题达成了协议并已经履行。两年后,一方主张《调解协议》显失公平。当事人还能反悔吗?向法院提起诉讼会得到支持吗?近日,牟平区人民法院审理了一起这样的纠纷案,最终认定协议并未显失公平,判决不予撤销。

被撞后与保险公司达成协议 两年后反悔并起诉到法院

2022年1月,老李驾驶小型轿车因道路积雪发生侧滑,与对行的重型半挂牵引车相撞受伤。经交警认定,老李承担此次事故的主要责任。2022年底,老李与对方车辆的交强险保险公司达成调解协议,由保险公司在交强险医疗及伤残限额内赔偿老李人伤损失146000元。2023年3月,保险公司已履行完毕。

2025年,老李将保险公司起诉至牟平区人民法院,称对自身伤情及赔偿的计算方式没有清晰的认知,误以为当时的理赔金额非常理想,认为保险公司对残疾赔偿金、误工费等相关损失的赔付亦不合理,主张《调解协议》显失公平,请求判令撤销《调解协议》,由

警徽闪耀 榜样如炬

烟台市公安局举行先进事迹报告会



本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 刘丹 方毅 摄影报道)警徽闪耀初心,使命催人奋进。1月14日,“凝聚奋进力量 共铸品质公安”全市公安机关先进事迹报告会在市公安局报告厅举行。90分钟里,10组讲述者从不同维度娓娓道来,分享了他们在平凡岗位上坚守奉献、在急难险重前勇毅担当的动人故事,让整场报告会成为一次初心的淬炼、精神的洗礼。

匠心铸盾 专业深耕筑牢平安根基

专业极致的“匠心”,是品质公安的坚实支撑。全国公安系统二级英雄模范张世平深耕指纹鉴定领域三十载,在模糊纹路间破译横跨35年的血案密码,从759份掌纹中精准锁定真凶,其徒弟以《箕山斗海锁真凶》为名,讲述了这份专业精神的薪火相传。

面对2025年新能源汽车行业近万个非法账号引发的舆论风暴,烟台网安民警以“数据为刃、清朗为疆”,从犯罪根基精准切入,实现全链条打击,总结的处置模式成功预警数十起潜在犯罪,尽显公安队伍应对新型犯罪的智慧与担当。

初心护民 热血坚守温暖港城烟火

以人为本的“守护”,是品质公安的价

值底色。刑侦民警孙鹰十八载扎根刑侦一线,面对驾车逃窜的嫌疑人,勇抓车门被拖行百余米,用热血践行“坚决不能让他跑了”的铮铮誓言;交警孙洪恒街头跪地7分钟实施心肺复苏,与死神赛跑挽回老人生命,他的每一次执勤都是一场“守护的考试”,每一份答卷都写满群众的安心与信赖;港航公安民警肖政强24年以船为家,在89海里航线上,用一句暖心话救下轻生旅客,用一碗“长寿面”化解矛盾,守护万千旅客平安返程。反诈民警顶着误解与质疑,在银行柜台前耐心劝阻,更跨越8个小时差为留学生筑起反诈屏障。2025年,全市电信网络诈骗发案数、损失数同比分别下降24%、22%,累计挽回损失7016.27万元,筑牢反诈坚固防线。

创新提效 体系赋能激活治理效能

体系创新的“效能”,是品质公安的动力引擎。《跨越千里的生命营救》讲述了市局指挥部启动“情指行”一体化运行机制,经过72小时连续奋战,成功找回14岁失联女孩的感人历程。这套“警情分级、研判提速、指令穿透、反馈闭环”的工作法,在2025年成功找回92名失联人员、破获案件116起。平安建设从“独角戏”变为“大合唱”,公安专业守护与民众力量深度

融合,来自基层的民警、辅警、警务助理代表,分享了平凡岗位上的不凡坚守,共同构建起人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理格局。

薪火永续 精神传承照亮奋进征程

代代相传的“薪火”,是品质公安的精神内核。方雷举在渤海深处坚守海岛十五载,以“守岛是为国,有国才有家”的誓言,让“老海岛精神”熠熠生辉。

报告会上,2025年加入公安队伍的“00后”青年民警代表以《追光前行》为题,以先辈为榜样,立下“请党放心,强警有我!请人民放心,平安有我!”的铿锵誓言,让忠诚担当的公安精神代代相传。

整场报告会以一个个直抵人心的故事、一幕幕感人至深的场景,全面展现了烟台公安在打击犯罪、服务群众、体系创新、精神传承等方面的成绩。与会人员纷纷表示,将以先进典型为标杆,把感动转化为行动,把崇敬转化为担当,为建设最具品质平安城市、打造最具品质满意队伍添砖加瓦。

烟台公安也将以此次报告会为契机,持续凝聚奋进力量,在“十五五”新征程上续写忠诚为党、护航为民的新篇章。

当法治文化“遇见”碧海蓝天,会碰撞出怎样的火花?在烟台市牟平区,答案正逐渐清晰。牟平区将海洋法治文化深度融入海岛历史、生态环境与旅游业态,精心培育“海洋法治+文旅”融合新品牌。这一创新举措不仅丰富了旅游内涵,更成为驱动海洋经济高质量发展、助力一流海洋旅游目的地建设的新引擎。

精准普法“上渔船”“进景区”

围绕渔业生产与资源保护需求,牟平区司法局主动对接区海洋渔业部门,创新开展“点单式”普法。利用休渔期渔民集中上岸时机,通过开设海岛法庭课堂、组建渔民普法队伍等方式,持续深化“送法进渔船”活动,有效增强了渔民的法治意识,促进了海上安全生产与渔区的依法治理。

与此同时,随着海岛旅游业的蓬勃兴起,与之相关的消费权益、环境保护、安全管理等法治需求也日益凸显。针对海岛旅游业发展,牟平区司法局联合文旅部门,与6家重点商户开展结对共建,推动法律服务精准对接。严格落实“谁执法谁普法”责任制,按月推进海洋法治文化宣传,扎实做好对海岛居民、游客的普法教育和应急法律咨询,让“法治风景线”成为提升海岛旅游品质、保障游客合法权益的坚实后盾。

墙绘“秀”出法治风景

牟平区创新法治文化载体,将法治宣传与海岛的自然风光、乡村美学深度融合。区文联联合区司法局,邀请区美术家协会专家团队,以海洋文化为主线,精心创作了全区首幅大型海洋法治手绘墙。

这一举措旨在通过美育涵养乡风文明,提升群众法治素养。该手绘墙由“美丽渔村”“振兴渔村”“未来渔村”等21幅系列表现形式组成,巧妙地将宪法、民法典及法治村居建设等宣传主题,融入年轻人喜爱的现代涂鸦艺术之中。画面背景点缀着打渔、丰收、田园风光等富有渔村特色的文化元素,既生动展现了当地厚重的海洋文化底蕴,也实现了普法宣传与村居环境、乡风文化的自然融合,成为一道寓教于景的“法治风景线”。

法治服务融入音乐节

牟平区以养马岛音乐节为平台,推动多部门联动,将场景化、沉浸式法治服务深度融入大型文旅活动。

牟平区委宣传部、区司法局紧扣“法行万里海 德润四海”主题,在音乐节入口精心设置“保护海洋‘海’好有我”签名倡议墙,吸引逾万人次打卡互动,并通过发放数千把融入了法治元素的文创宣纸扇,现场讲解《中华人民共和国海洋环境保护法》新亮点等方式,巧妙引导乐迷树立生态文明理念,实现普法宣传与潮玩体验的有机结合。为确保活动安全有序并延伸服务触角,牟平公安、财政、文旅等部门协同开展了全方位安全保障工作。同时,他们还为乐迷提供即时法律知识普及与专业咨询,有效营造了“安全、文明、法治”的节庆氛围,让法治旋律与音乐节拍同频共振。

牟平区通过一系列创新实践,将法治精神深度融入海洋经济血脉与文旅发展肌理,从精准服务渔业生产与海岛旅游,到精心培育面向青少年、官兵的特色普法品牌;从将法治绘上村居墙面融入自然风光,到让法律服务进驻音乐节贴近民众生活,逐步构建起全方位、多层次、沉浸式的“海洋法治+文旅”新格局。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 李婷婷

涉企复议平均提速70%

福山区司法局打造营商环境“法治快车道”

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 李婷婷)某单位负责人林某最近因一纸行政处罚决定愁得焦头烂额。眼看生产线可能因此停摆,他试着向福山区司法局提交了一份行政复议申请。没想到,当天他就收到了受理通知,缺失的一份核心材料被允许后续补充。更意想不到的是,仅十几天后,他就收到了撤销处罚的复议决定书。

福山区司法局开通了涉企行政复议“绿色通道”,推行容缺受理机制,对核心材料齐全、次要材料缺失的案件先予受理后续补正。同时大力宣传在线申请渠道,主动向企业讲解网上平台操作流程,实现企业“随时申请、少跑快办”。2025年,该局共办理涉企行政复议案件32件,平均受理期限较一般案件缩短70%,切实降低了企业的维权时间与经济成本。

福山区司法局推行“简案快办、繁案精办”分类审理模式。对事实清楚、争议不大的案件简化审理流程,缩短企业等待周期。对重大疑难复杂案件组织听证会及协调会10余次,充分听取企业诉求,邀请行业专家参与调处,确保案件办理质效。2025年,福山区司法局通过行政复议纠正不当行政行为3件,调解和解率超过30%,约9成的涉企纠纷在行政复议环节得到实质性化解。

福山区司法局还建立涉企复议决定履行台账制度。每周跟踪核对履行情况,对到期未履行案件提前预警,对拖延履行单位启动督办并纳入考核,确保涉企复议决定履行到位。

无人机“黑飞”必担责

高新区公安斩断无人机非法解禁产业链

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 李欣 刘景逸)近日,烟台市公安局高新区分局成功查处了2起轻型无人机非法飞行(俗称“黑飞”)及非法解禁无人机飞控系统案件,并深挖线索,远赴外省,抓获1名提供解禁服务的上线犯罪嫌疑人,有效维护了辖区空域安全和公共安全。

2025年12月27日,高新区公安接到线索称,辖区内有2架轻型无人机多次在禁飞区内违规飞行,且屡次突破限高120米进入高空飞行。分局治安管理大队联合银海派出所立即展开分析研判,迅速锁定2名违法人为,并依法将其传唤到案。

经查,两人均从事房产中介工作,为拍摄楼盘鸟瞰照片,在未按规定对所属无人机进行实名登记的情况下,通过某短视频平台找到声称能“解禁”无人机的商家。在该商家的“指导下”,两人使用非法手段“翻墙”进入境外网站,后通过远程操控方式破解了无人机飞控系统。解禁后,涉案无人机可“无视”禁飞区与120米真高限制,实现“自由”飞行。

为彻底清除隐患,高新区公安组织警力对该非法解禁链条进行深挖摸排,迅速锁定、抓捕一名身在外省的犯罪嫌疑人。经审讯查明,犯罪嫌疑人自2021年以来,以牟利为目的,前后共非法解禁42架次无人机飞控系统。目前,该案正在进一步办理中。

绘就“法治+文旅”融合新画卷

牟平全方位护航海洋经济高质量发展